

# 穿越有色时空,感悟发展岁月

## ——参观公司展示中心有感

■ 张永平

逃离了刀光剑影,铁蹄奔踏的血腥战场,我远远地躲进了深山。碧蓝的天幕下,一簇簇淡紫色的小花在风中摇曳。“铜草花”,我惊奇地喊道。一阵叮当锤凿声从远处传来。寻声望去,一群赤膊大汉正用铜斧一下一下地分割、破碎着矿石。一座近2米高的熔炉突兀而起,两名高大魁梧的壮汉合力将满满一筐矿石倾倒进炉中。旁边的汉子节奏均匀地拉动风箱。炉膛内的火苗顿时翻腾跳跃,越来越艳,越窜越高。一位精悍的老者弯着腰,沉稳地用一只长长

的铜耙翻扒炉渣。所有人的头发都被粗布条高高挽起,古铜色的肌肤泛着金色的光芒,汗珠沿着凹凸的肌肉滑落……

“这里有一件国家一级文物,也是我们的镇馆之宝,请问是哪一件?”突然,一句清脆悦耳的声音惊醒了我。“铜斧”我脱口而出。漂亮的解说员微笑着点点头。于是,我回到了公元2011年,站在了公司产品展示中心大厅里,但梦中的情景一时无法抹去。恍惚中,我又回到了从前。1957年是一首创业的序曲。一群生龙活虎的汉

子,为了一个共同的信念,从五湖四海来到这里。他们不怕与困难为伍,更敢与日月争辉,凭着一双双粗糙的大手,一副副宽阔的肩膀和一根根不屈的脊梁,在贫瘠的土地上、幽深的山谷里,建设出十里厂区、百里矿山。艰苦的岁月我们无法亲历,只能在梦中触摸。1993年是一次技术升华。面对着国外高精度的新设备、新技术,没有人退缩。一双双满是老茧的手握起了笔,一双双坚毅的眼睛查起了资料,课题攻关、方案改进。我们边生产边改造,连加

拿大专家都要把我们的经验带回去推广。诺兰达炉使我们终于摆脱了工人“老大粗”的形象……

辉煌虽已远去,心潮却依然激动、无法忘怀。澳炉的竣工投产,是我们在这块光荣的土地上埋下的一颗希望的种子。1800余人次的培训,数百余“金点子”,一本本厚厚的学习笔记融合成肥沃的土壤。苦干加巧干,学习而创新。澳炉这颗种子长成了参天大树,这场鏖战的硝烟还未散尽,心中的激情仍在燃烧。

## 寻找精神家园

■ 晓风

我做了一个梦:许多年后,机器人终于统治了地球,于是体育、艺术、幽默等一切与人类有关的事物消失得无影无踪,剩下的只有钢铁之躯与精确的指令。

惊醒时,发现自己躺在床上,身上盖着本科幻杂志。我坐起身,肚子咕咕直叫,于是我来到面包店,对营业员说,来一条面包。好心的营业员拿出面包,告诉我:原价19.40块,现在打七五折,仅售14.55块。我说,那就14.5块吧。可营业员那铁一般的声音告诉我:14.55是计算出来的结果,无法更改,除非你想否定数学。我不想否定数学,就给他14.60块,希望他找钱。可他说零钱找光了。我说不用找了,算我吃亏。可他拉住我不放,这就是14.55,不是14.50,也不是14.60。最终还是老板解决了问题。他算出5分钱在14.55中占的比例,将这个比例乘以一条面包的质量,精确地切取一块这个质量的面包,再给我一条面包,就相当于我买了条14.60元钱的面包,谁也不欠谁的。现代人做事真够精确。

早上这么一折腾,我无精打采地来到办公室,同事递过来一杯水,我说声谢谢便喝了下去,有点怪怪的感觉。同事告诉我,这水里有硫酸钠、氯化镁……听得我晕头转向。“难道我不能喝一般的水吗?”“当然不行,普通水中的杂质会缩短你的寿命。”“我不想活那么长,给我普通的水。”“那你犯了自杀罪,会被抓起来判刑的。”

和这样一群人打交道真受罪,好不容易挨到下班,我走进公司接送职员的专车。车上气氛很严肃,仿佛正在进行什么研讨会议。大家谈论新的货币政策会带来什么影响,如何减少国家的开销,环境污染造成的物种变异是否能抵销物种灭绝的影响……我想活跃一下气氛,讲了个笑话,可居然没有人笑。他们用异样的眼神看着我,仿佛我是外星人。

回到家,打开电脑解闷,一个教授在这小盒子里睡得横飞。他声称经过多年对人脑思维方式的研究,他已列出一套美学公式,按公式作画,即使不懂艺术,也能有优秀作品。我砸了电视,决定离开这里。什么最现代化的城市,人类文明的中心,简直就是机器人王国。虽然这些机器不是钢铁之躯,而且肮脏俱全。

神户,茫茫白雪。博子躺在雪地上,一身黑衣的她宛如雪地上的一道伤痕。深深的呼吸声,透露她内心的压抑与痛苦。两年前的同一天,她的未婚夫藤井树,因山难而亡。

雪依旧下着。博子黑色的背影渐行渐远,直至不见,空旷的雪地上,留下无尽的哀伤。

博子按藤井树国中纪念册上的地址寄了一封信:“你好吗?我很好。”这封寄往天国的信,写满了博子无法排遣的痛苦,以及她对未婚夫深切的思念。而一封署名“藤井树”的回信,激起了博子理智之外的幻想。来来往往的信件,抖去岁月的浮尘,掀开一段尘封的少年心事……

小樽市立中学,开学签到。“藤井树!”两个人同时举手应答,全班哗然。同名同姓的两个人尴尬地对望了一眼,少年藤井树淡漠地转过身,留给少女阿树一个沉默的背影。

同名同姓的尴尬伴随着少女阿树的整个国中时期。“27”分的英语试卷,触目惊心。她意识到拿错了试卷,坐立不安中偷望少年藤井树,他正懒散地趴在桌上写写画画。几次欲言又止的阿树,不知如何讨回自己的试卷。放学后,她在停课辅导等到天黑,少年才漫不经心地走来。阿树“快点”的催促声,少年藤井树充耳不闻,嘟囔着“看不清”,磨磨



光辉岁月 柯志鹏 摄

本栏欢迎投稿

职工摄影



## 一个词的温暖

那年初秋,单位组团旅游。在大客车开往黄山的路上,我一夜未能合眼。

第二天一大早,刚下车,我便感觉昏昏沉沉,身体有些不舒服。果然,登山没走多远,头便晕的厉害,腿也有点打哆嗦。心里便开始打退堂鼓:下去吧,这样恐怕坚持不到山顶。但转念一想,好不容易才来趟黄山,就这样下去多遗憾。于是,我决定坚持。

过了半山寺,上山的路分成了两条。熟悉路的人说,右边的路,陡峭而险;左边的路,平缓而易。几个要好的同事劝说我走右边,我也就稀里糊涂地跟着他们走了最险的那条路。那条路很窄,每次只容一人过。更重要的是,目之所及处全是深不可测的峭崖绝壁,每挪动一步,都让人胆战心惊。印象中,有几段没有护栏的路,我几乎都要趴着走。那时的狼狈与不堪,可想而知。

到这个份上,下山已是不可能,因为这条路只有上道而没有下道。然而,越往上越难走,我也晕得更厉害,紧张的心都快跳出来了。好不容易走到了一个稍微开阔的地方,我赶紧靠着一棵松树坐下来安顿即将脱壳的惊魂。刚坐下不久,身边不远处的另一个旅人也跟着坐下来歇息。同事远远地喊我走,我敷衍地应了一声。实际上,那一刻,我根本没有重新站起来的力量和能力。坐在那块巨石上,我大脑中一片空白。冥冥之中,突然,一个声音在

我耳边响起:走,咱们走!

“咱们”!这两个字,就像拨开云峰的一缕阳光,射到我岑寂而慌乱的心田上,陌生,却亲切而温暖,又仿佛是一双大手,有力地拉住了我那颗即将坠落的心。

我一回头,是刚才歇在我身边的那个旅人,他在朝我笑,陌生的脸上写满了真诚和善良。他伸手把我拉起来,说:“走,咱们走。”

我也笑笑,说:“好,咱-们-走!”

说不清是激动还是感激,我把“咱们”两个字拉得很长很长。而这两个字又仿佛带着对方的体温,一下子融入到我的胆魄与血液之中,一种超越心灵的抚慰,让我突然增添了一股不同寻常的力量。看来,在这方寸之

## 母亲节的问候

■ 王超

岁月无情,人间有爱。每个人从哇哇坠地的那一刻开始,就在尽情享受着无私的母爱。在“母亲节”来临之际,我们该对自己的母亲说些什么呢?

光阴似箭,我们的母亲已不再年轻。在她苍老的脸上,有着无数条皱纹,其中的每一条都能找到我们成长的足迹:我们考试拿到满分,她因高兴笑出来的皱纹;我们工作不如意,她因焦虑愁出来的皱纹;我们家庭幸福,她因开心笑出来的皱纹。虽然她已不再年轻,但是我想对母亲说:“妈妈,无论何时,您永远是我心中最美的天使。”

岁月荏苒,我们的母亲身体已不再硬朗。在她虚弱的身体里,早已患下各种病痛,其中的每一种都是为我们操劳所致:我们更换下来的脏衣服,是她一件件洗好、叠好,由于长期与水打交道,她得了风湿;我们的家干净整洁,是她一点点擦拭出来,由于手掌的摩擦,她的手长了一层厚厚的老茧;我们成家以后,她义务为我们的孩子当起了保姆,由于带孩子睡眠不足,她的神经有点衰弱。虽然她的身体已不再硬朗,但是我想对母亲说:“妈妈,无论何时,我都愿照顾您,希望您长命百岁。”

“羊有跪乳之恩,鸟有反哺之情”,在母亲节到来之际,我想对全天下的母亲说一声:“你们辛苦了,节日快乐!”

■ 周志刚

地,不仅有巨石和松树,有伙伴和朋友,还有“咱们”,有相互扶持力量。既然如此,我还怕什么?一直到天都峰顶,我都被对方“咱们”这个亲切的字眼鼓舞着,激励着。虽然我们没有携手,但在心里却紧紧地手挽着手。最后,我和那位陌生的旅人,几乎是前后脚登上最高峰的。站在天都峰顶之巅,放眼脚下的层峦叠嶂,我所有的畏惧和恐慌都烟消云散了。

一晃,这件事已经过去6年了。6年间,经历了许多事,也淡忘了许多事。惟有陌生旅人那天籁般的轻吟,以及那个温暖的词汇,一直还留在心里,让我难以忘怀。

## 追忆似水年华

风轻拂,白色的窗帘飘扬着,看书的少年若隐若现,安静,美好。在阿树的记忆里,少年藤井树沉默、怪僻、倔强。会因为同学关于他们的恶作剧而打架;会在她的试卷背后涂鸦;会在车祸受伤后的运动会上坚持带伤跑步,最终扰乱了比赛;会恶作剧地从山坡上冲下来,把购物袋套在她头上;会在她给他介绍女朋友时怒气冲冲地离去……

父亲去世,阿树未及时上学。门铃响,开门处,竟然站着少年藤井树,他请她帮忙归还《追忆似水年华》这本书。面对她“为什么

自己不去还”的疑问,他含糊其词——“因为自己没办法去还”。站在门外,他欲言又止,一转头看见墙上的“忌中”条幅,得知阿树父亲去世,一句“节哀顺变”后,不善言辞的他不知说什么,深深地看一眼后骑上脚踏车离去。这是少女阿树与少年藤井树最后一次见面。一星期后,阿树才得知,少年藤井树已经转学,匆忙得来不及与同学告别。《追忆似水年华》的借书卡上,依然是“藤井树”三个

谷回荡。而因高烧昏迷在医院的阿树,也喃喃低语:“你好吗?我很好……”交错的回答,是博子对藤井树的问候,对自己的释放,也是藤井树的回答。她终于解开了自己的心结,迎接属于自己的崭新的幸福。

应博子的要求,阿树回到当年的校园,图书馆里的学妹正在做“寻找藤井树”的游戏,看谁发现带有“藤井树”这个名字的借书卡最多。而老师的“另一个藤井树两年前死

于山难”的消息,让阿树愕然。

影片最后,学妹们交给阿树一本书——《追忆似水年华》。在学妹的提示下,阿树抽出借书卡,正面依旧是“藤井树”,背面却画着一幅少女肖像,正是国中时期的自己。她无措而又动容,甜蜜却又心痛,尴尬并且幸福,百味杂陈。88张借书卡,每一张都写着她的名字,88封情书。原来,在那段懵懂岁月,自己曾被少年藤井树那样羞涩而又沉默地爱着。面对这些与曾经的自己一样穿着校服的青春少女,阿树无法掩饰自己的情感。

她想收藏这张借书卡,却发现自己没有一个衣兜。最终,她把这张画着她肖像的借书卡,重新放回了这本书,微笑,流泪。

岩井俊二,著名日本导演,这部《情书》是他的代表作。影片开头,雪地上一个广角长镜头,越走越远的博子似乎走进了观众的心里。而博子与秋场去小樽寻找“藤井树”时,手提摄影机拍出的摇晃画面,表现出博子矛盾、忐忑、痛苦挣扎的心理。雪景、校园、摇曳的校服裙摆、青春的脸庞,画面唯美、干净、清新;情感细腻丰富,博子对藤井树的爱,藤井树对阿树深藏的感情,秋场对博子的关心呵护,阿树一家人之间的浓浓亲情;音乐忧伤而不悲恸,如清泉自心田流过;“回忆”与“现实”交替出现,画面剪辑自然流畅;叙事角度独特,以博子与阿树的通信推动故事发展,通过阿树的回忆让一段隐藏多年的少年心事渐渐明晰;同名、同貌,情节安排巧妙。少年藤井树在窗边看书的经典一幕,纯真唯美,已永载电影史册。

追忆似水年华,或许每个人的心中都种着一棵藤井树,青涩的年代,纯真的恋爱,点点滴滴,留在心底。在某个相似的场景,记忆的闸门开启。而那些美好的昨日,却如逝去的流水一般,再也回不来了……

(梅晓艳)